

中国哲学研究概况分析

——基于 CSSCI 分析

徐小跃,白欲晓

(南京大学 哲学系,江苏 南京 210093)

摘要:文章基于 CSSCI 数据,对 2005 - 2006 年中国大陆哲学学科的研究概况进行了多角度、全面的分析和评价。通过 CSSCI 收录的哲学论文和引文概况、哲学论文和著作影响力、基金影响力等方面的分析,对哲学研究的发展做出了整体性的把握。

关键词:哲学研究;引文分析;CSSCI;文献计量学

中图分类号:B01 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2008)06-0083-05

一、引言

哲学是人文社会科学的基础性学科,历史悠久,传统深厚。中国哲学学科的建立以及现代学术意义上的哲学研究,是从 20 世纪初逐步发展起来的。20 世纪 80 年代以来,随着国家的改革开放和对外学术交流的日益扩大,中国哲学学科的研究工作取得了新的进展,研究水平进一步提高。关于本世纪前五年中国哲学研究的基本状况,我们曾在《中国人文社会科学学术影响力报告》(2000 - 2004)中展开过分析和评价。在此书中指出,作为中国人文社会科学研究的重要组成部分,本世纪前五年中国的哲学研究已经呈现出新的态势,即:研究力量和规模不断扩大,学科开放程度日益提高,对现实问题的关注度不断增强。同时也指出,这一阶段的哲学研究仍处在不断探索之中,其学科建设和研究发展的趋势与水平仍有待于进一步观察和评价。在本文中,将利用最新的 2005 - 2006 年 CSSCI 收录的哲学论文和引文概况的数据,分析这一阶段哲学学科的发展状况。为了更好地认识和把握 2005 - 2006 年间中国哲学研究的基本面貌,本文在分析和评价中通常会引用 2000 - 2004 年的数据加以比较和说明。2000 - 2004 年相关数据及分析,参见《中国人文社会科学学术影响力报告》(2000 - 2004)第三章“哲学”。下面将根据相关的基础数据对 2005 - 2006 年中国的哲学研究作出具体分析 and 评价。

二、哲学论文和引文分析

截至 2006 年,根据中国公开发行人文、社会科学期刊目录,公开发行的哲学期刊约 30 种,排除二次文献类和其他非学术期刊,中国公开发行的哲学学术期刊 20 种左右,CSSCI 共收录哲学学术期刊 11 ~ 12 种,每年收录哲学论文 4 000 篇左右(这个数据包括综合性人文社科期刊、高校综合性社科学报以及其他学科期刊发表的哲学论文,同时也排除了哲学期刊所刊载的其他学科的论文)。表 1 给出了 2005 - 2006 年间 CSSCI 收录哲学论文和引文概况。

收稿日期:2008 - 09 - 22

基金项目:教育部 2006 年度哲学社会科学研究后期资助项目(06JHQYB0014)

作者简介:徐小跃(1958 -),男,安徽滁州人,南京大学哲学系系主任,教授,博士生导师,主要从事哲学研究;白

欲晓(1968 -),男,安徽人,南京大学哲学系副教授,主要从事传统儒道哲学、现代新儒家研究。
欢迎访问重庆大学期刊网 <http://qks.cqu.edu.cn>

表1 2005-2006年CSSCI收录的哲学论文、引文概况

(单位:篇)

年代	类型	来源文献 (篇)	引用文献 (篇次)	篇均引文数 (篇)	有引文文章(篇)		有无引文 文献比例
					有引文文章(篇)	无引文文章 (篇)	
2005		3 726	31 316	8.40	3 317	409	89.0:11.0
2006		4 552	40 994	9.01	4 129	423	90.7:9.3
合计		8 278	72 310	8.74	7 446	832	89.9:10.1

从表1可以看出,2005年和2006年CSSCI共收录哲学论文8 278篇,引用文献72 310篇次,篇均引文数8.74篇,有引文的文章占有比例为89.9%。我们将根据上述论文和引文统计数据,并通过与2000-2004年的数据比较,多角度、全方位地分析和评价哲学论文的引文概况。

从哲学论文的引文数量看,2005年至2006年有了较大增长,篇均引文数从8.40上升为9.01,有引文的文献比例从89%上升为90.7%。2005-2006年的篇均引文数量,比较2000-2004年的平均7.27篇有较大增长,有无引文文献的平均比例也由2000-2004年的81.2上升为89.9,提高显著。上述数据分析表明,哲学论文的引文数量呈现出稳定而显著增长的特征,说明学科研究的规范化程度进一步提高,研究者对已有成果的掌握和借鉴更加深入。

比较2005-2006年人文社会科学论文的总篇均引文数(8.62篇)和人文社会科学论文的有引文文献的比例(79.6%),哲学论文的篇均引文数和引文比例都要高出平均数。显然,哲学学科的发展相对成熟和规范。

从哲学论文引用文献的语种角度分析(表2),哲学论文所引用的文献中,37 926篇次为中文文献,占被引用文献的近52.5%;11 871篇次为外文文献,22 513篇次为翻译文献,外文原文文献与翻译文献合计为34 384篇次,占被引用文献的47.55%。总体上看,相比较2000-2004年哲学论文的外文文献引用在总引用文献中所占的比例(43.34%),哲学学科对外文文献(包括译文)的引用有增长之势,说明中国的哲学研究者对外文文献的利用得到进一步加强。

表2 2005-2006年哲学论文引用文献的语种统计

(单位:篇次)

年代	语种	中文	英文	日文	俄文	德文	法文	其他语种	译文
2005		16 526	4 164	366	135	5	97	137	9 886
2006		21 400	5 852	505	214	13	187	196	12 627
合计		37 926	10 016	871	349	18	284	333	22 513

值得注意的是,在外文文献的引用中,译文引用的比例约占65.48%,外文原文引用的篇次约占34.52%。虽然中国的哲学研究在对外文文献的利用中翻译文献还是占主要地位,但相比较2000-2004年原文文献在外文文献引用中的比例(31.45%),有了进一步提高。这说明中国哲学研究对外文原文文献的利用能力得到增强。

此外,在外文原文文献的引用篇次中,英文文献约占84.38%,其次为德文文献,约占7.33%,再次为法文文献和日文文献,分别约占2.94%和2.39%。这表明,英文文献是哲学研究者参考和引用外文文献的主要对象。值得注意的是,与2000-2004年相比,2005-2006年英文、德文、法文、日文文献的引用在年度数量上都有较大提高。如2004年英文文献的引用数为3 647篇次,2006年为5 852篇次;2004年德文文献的引用数为245篇次,2006年为505篇次。表明中国的哲学研究在外文原文文献的引用上有较快提高。法文文献的引用从2004年开始超过日文文献,2005-2006年正式成为继英文、德文之后的第三大外文引用文献,这说明法国哲学研究和法语哲学论著在中国的哲学研究中的重视程度加强且成为趋势。

表3给出了2005-2006年哲学论文引用文献的类型数据,对数据分析可以得到,哲学论文引用文

献的类型中,占前三位的是图书、汇编文献和期刊论文,比例分别约占63.7%、18.72%和14.66%,其他各种引文类型仅占约2.92%。与2000-2004年的情况相似,图书被引量的比重较大,这说明哲学论文的引用文献最主要还是来自于图书,反映了大量哲学经典著作对学科发展仍然具有重要影响。但与2000-2004年的统计相比,也发生了一些重要变化,特别是图书文献引用比例下降和汇编文献引用比例提高,如图书文献引用在2000-2004年所占比例为75.67%,2005-2006年则下降到63.7%;汇编文献在2000-2004年所占比例为8.7%,2005-2006年则上升为18.72%,非常显著,而期刊论文文献的比重则保持平稳而略有上升,比2000-2004年的13.38%提高了1.28%。上述变化表明,哲学研究对收集原始资料和研究成果的汇编文献的利用增多,这说明研究中的文献意识和对新问题、新趋势的关注增强。继2004年网络文献的引用在绝对数量上有较快增长之后,2005-2006年网络文献的引用也有稳步增长,但相较2004年以前2倍以上的增长速度,网络文献的引用增长放缓。据笔者日常网络文献阅读的具体经验,这或许是因为网络文献大多是已有成果的二次发布,原创性和实效性并不令人满意。因此网络文献在哲学研究中的作用还有待进一步观察。

表3 2005-2006年哲学论文引用文献类型统计

(单位:篇次)

年代	类型	期刊 论文	图书	汇编 文献	报纸 文章	会议 论文	报告 文献	法规 文献	学位 论文	信函	标准 文献	网络 资源	其他
	2005		4 632	20 117	335	107	36	0	5 624	23	0	5	260
2006		5 969	25 960	426	132	52	5	7 908	19	1	5	288	229
合计		10 601	46 077	761	239	88	5	13 532	42	1	10	548	406

表4给出了2005-2006年哲学文章的类型以及各类文章的引文数量。其中,研究性论文占有重要比重,约为89.35%,篇均引文约为9.1篇;评论性文章约占3.95%,篇均引文约为5篇;综述性文章约占2.92%,篇均引文约为4篇;译文约占2.08%,篇均引文约为8.7篇。上述四类文章是哲学文章的主体。值得注意的是,2005-2006年哲学文章的一个重要变化是译文数量的大幅度增加,如2003、2004

年的译文发文量分别为22、36篇,2005、2006年则分别达到65、107篇。这表明,中国的哲学研究者与国外哲学界的交流扩大,日益关注国外哲学研究的发展和成果。此外,评论性与综述性文章在所发表文章中所占比例虽然没有提高,但篇均引文数均由2000-2004年的不足4篇而有所上升。这说明,学科发展的自我描述,特别是基础性的学术评论与批评仍存在不足,但有所改进。

表4 2005-2006年哲学论文类型统计(发文单位:篇;引文单位:篇次)

年代	研究论文		综述		评论		传记资料		报告		译文		其他	
	发文	引文	发文	引文	发文	引文	发文	引文	发文	引文	发文	引文	发文	引文
2005	3 341	29 523	115	486	161	802	6	21	3	0	65	479	35	5
2006	4 055	38 300	140	565	166	826	7	132	18	57	107	986	59	128
合计	7 396	67 823	255	1051	327	1 628	13	153	21	57	172	1 465	94	133

三、哲学论文和论著的影响力分析

2005-2006年,CSSCI中的哲学论文引用的期刊论文从2005年的4 622篇次,增长到2006年的5 969篇次,总计引用10 591篇次。根据统计,2005-2006年在哲学学科被引4次以上的期刊论文共计69篇。

在被引用次数较多的论文中,以马克思主义哲学为主题的占近40%,主题包括马克思主义哲学研究的自我反思、当代中国的马克思主义哲学建设、西方马克思主义研究等。被引用超过10次以上的3篇文章中,有2篇为与马克思主义哲学研究的自我反思主题相关的论文:一是署名为“青年哲学论坛部分成员”的《被边缘化还是自我放逐:关于马克思主义哲学研究的学术性与现实性的对话》;二是穆南珂的《喧嚣与骚动:马克思主义哲学研究中的学术性和现实性问题》。再如,俞吾金的《运用差异分析法研究马克思的学说》,高清海的《中华民族的未来发展需要有自己的哲学理论》,被引用次数达到了8次。此外王南湜的《马克思哲学当代性的三重意蕴》,张一兵的《中国西方马克思主义哲学研究的逻辑转换》引用次数达到了5次以上,说明这些论文在相关研究领域中有较大的影响力。

以道德哲学与伦理问题为主题的论文引用频次也较高,其主题包括应用伦理学的本质特征、生态伦理、环境伦理、技术伦理、信息伦理等。如廖申白的《公民伦理与儒家伦理》、刘福森的《自然中心主义生态伦理观的理论困境》被引用次数达到7次以上。邓安庆的《无本质的应用伦理学——对当前应用伦理学本质特征争论的质疑》和甘绍平的《关于应用伦理学本质特征的论争》,是应用伦理学研究中被引用较多的文献。梁俊兰的《信息伦理学:新兴的交叉科学》和杨通进的《环境伦理学的基本理念》对伦理学中的新兴方向展开介绍,被引用次数均达到了4次,说明相关领域已被研究者关注。

中国哲学被引用频次较高的论文主题主要集中在

在简帛研究、牟宗三研究和中西哲学比较研究。如李尚信的《楚竹书〈周易〉中的特殊符号与卦序问题》、林忠军的《王家台秦简〈归藏〉出土的易学价值》,引用次数均为5次。邓晓芒的《牟宗三对康德之误读举要——关于智性直观(上、下)》、杨泽波的《牟宗三超越存有论驳议:从先秦天论的发展轨迹看牟宗三之超越存有论的缺陷》,被引用次数也在4次以上。此外,林乐昌的《张载对儒家人性论的重构》、方克立的《张岱年与二十世纪中国哲学》等有关中国哲学家的专门研究也有较高的引用次数。

西方哲学被引用频次较高的论文主题集中在康德哲学、语言哲学等领域。如邓晓芒的《康德自由概念的三个层次》、李洪儒的《试论语词层级上的说话人形象——语言哲学系列探索之一》、《系词——人在语句中的存在家园——语言哲学系列探索之二》等,有较高的引用率。

科学技术哲学被引用频次较高的论文主题集中在科学和技术理性的反思、系统及其复杂性研究等。如郭贵春的《科学隐喻的方法论意义》、孟建伟的《科学与人文的深刻关联》、赵建军的《技术理性的现代展现及其未来命运》、邹成效的《技术生成的分析》、钱学森的《一个科学新领域:开放的复杂巨系统及其方法论》、吴彤的《复杂性概念研究及其意义》等,有着较高的引用率。

哲学文章引用较多的期刊论文大多为国内,国外成果通常较少被引,说明本学科学者对能够反映国外哲学研究新近成果的引用还有待加强。

2005-2006年,哲学论文引用28次以上的图书约有100种,它们可视为在哲学研究中最具影响力的图书和论著。

分析这些被引用次数最多的近100部著作,主要有以下四个方面。

其一,马克思主义经典文献与领袖人物文集。如《马克思恩格斯全集》(被引4 137次)、马克思《1844年经济学哲学手稿》(被引268次)、《邓小平

文选》(被引 200 次)、《毛泽东选集》(被引 189 次)、《列宁全集》(被引 183 次)、马克思《资本论》(被引 155 次)。

其二,在西方哲学著作中,古希腊哲学和德国古典哲学著作被引用的次数较多,说明这些著作对中国的哲学研究有重要的影响。如柏拉图《柏拉图全集》(被引 38 次)、《理想国》(被引 63 次);亚里士多德《亚里士多德全集》(被引 53 次)、《形而上学》(被引 68 次)、《尼各马科伦理学》(被引 55 次)、《政治学》(被引 52 次);康德的《纯粹理性批判》(被引 113 次)、《实践理性批判》(被引 62 次)、《判断力批判》(被引 86 次)、《道德形而上学原理》(被引 71 次)、《历史理性批判文集》(被引 54 次)、《未来形而上学导论》(被引 45 次);黑格尔的《哲学史讲演录》(被引 172 次)、《小逻辑》(被引 133 次)、《法哲学原理》(被引 131 次)、《精神现象学》(被引 114 次)、《美学》(被引 60 次)、《逻辑学》(被引 47 次)、《历史哲学》(被引 37 次)等。与 2000-2004 年的图书引用情况相比,有相当数量的西方现当代哲学著作进入了视线。除热度持续了很长时间的海德格尔哲学论著之外,政治哲学著作、现象学经典著作、西方马克思主义哲学论著、反思现代性和后现代理论著作被引用频次增多。如约翰·罗尔斯《正义论》(被引 107 次)、《政治自由主义》(被引 37 次);胡塞尔《纯粹现象学通论》(被引 40 次)、《欧洲科学危机和超验现象学》(被引 31 次);大卫·格里芬《后现代科学:科学魅力的再现》(被引 43 次)、安东尼·吉登斯《现代性的后果》(被引 37 次);于尔根·哈贝马斯《后形而上学思想》(被引 32 次)、斯蒂文·贝斯特《后现代理论:批判性的质疑》(被引 31 次)。此外,还有一些西方的社会理论著作引用次数较高,如丹尼尔·贝尔《资本主义文化矛盾》(被引 43 次);马克斯·韦伯《新教伦理与资本主义精神》(被引 38 次)、《经济与社会》(被引 34 次)。

其三,西方哲学论著被引用的大多是译著,翻译者中较有影响的有:贺麟、苗力田、王晓朝、何兆武、宗白华、蓝公武、邓晓芒、韩水法、李幼蒸、洪汉鼎、孙周兴、何怀宏、万俊人等。在中国学者的研究性论著中,被引 30 次以上的有:汪子嵩等著《希腊哲学史》(被引 36 次)、张一兵《回到马克思:经济学语境中的哲学话语》(被引 31 次),较为突出。

其四,中国哲学被引用频次较高的著作集中在先秦诸子和宋明理学家的文集或译注集。如《论语》(被引 78 次)、《孟子》(被引 28 次)、《老子》(被引 97 次)、《庄子》(被引 77 次)、朱熹《四书章句集注》(被引 70 次)、《朱熹集》(被引 28 次)、《二程集》(被引 103 次)、《船山全书》(被引 47 次)、《王弼集校释》(被引 43 次)、《张载集》(被引 41 次)、《王阳明全集》(被引 42 次)、《陆九渊集》(被引 31 次)。此外,一些历史著作被引次数也较多,如《史记》(被引

58 次)、《左传》(被引 28 次)。上述统计,包含不同版本的合并结果。现当代学者中,冯友兰、侯外庐、张岱年、牟宗三等学者的研究性论著影响较大,如冯友兰《中国哲学史新编》(被引 57 次)、《中国哲学简史》(被引 48 次)、《三松堂全集》(被引 43 次);张岱年《中国哲学大纲》(被引 39 次);牟宗三《心体与性体》(被引 34 次);侯外庐《中国思想通史》(被引 31 次)。此外,在传统经典文献的整理中,杨伯峻、楼宇烈、陈鼓应等学者的注释性论著影响较大。

分析上述著作的出版单位可知,商务印书馆、人民出版社、北京三联书店、中华书局、中国社会科学出版社、上海译文出版社、译林出版社等对哲学研究具有较大影响。

通过上述考察可以看出,哲学文章中引用次数较多的著作与论文,彼此的主题不太一致。如在引用次数较多的论文中,与古希腊哲学、德国古典哲学以及中国古代哲学相关的主题不占主要地位,而这类主题则是所引用著作的主要主题。这说明,著作是哲学学科研究的基础性文献,这些文献对于哲学这样一个历史悠久的学科来说影响是持久而深远的,相比较而言,所引用的论文主题大多是新近的研究成果和研究热点。从论文所引用的论著大多是古典著作的和外来论著看,中国的哲学研究在创造出具有影响的原创性、经典性的成果方面,还有很长的路要走。

四、哲学论文的基金分布

近年来,各类基金对哲学学科的资助也逐步增加。根据教育部、国家社科规划办的有关数据,2002 年以来对哲学项目的基金资助力度稳中有升。例如,国家社会科学基金资助项目数由 2004 年的 85 项增加到 105 项,特别是青年项目的资助力度加大,由 2002-2004 年的平均每年 12 项左右增加到 2005 年的 25 项和 2006 年的 24 项。详见表 5。

表 5 2002-2006 年国家社科基金哲学资助一览表

(单位:项)					
资助年份	重点项目	一般项目	青年项目	自筹	年度合计
2002	7	70	12	1	90
2003	6	63	11	0	80
2004	3	69	13	0	85
2005	4	69	25	0	98
2006	5	76	24	0	105
类型合计	25	347	85	1	458

由于各类基金对哲学学科资助的加强,2005-2006 年间基金项目的发文量逐年增长,已从 2004 年的 311 篇上升至 2005 年的 457 篇,而 2006 年又有较大增长,为 713 篇。表 6 列出哲学学科 2005-2006 年各类基金项目的发文情况。

表 6 2005-2006 年哲学基金论文分布统计

(单位:篇)

基金 年份	国家社科基金	国家自科基金	国家其他基金	教育部基金	其他部委基金	中科院基金	社科院基金	省(市)基金	其他基金	总计
2005	8	152	23	67	9	3	0	95	100	457
2006	12	199	38	163	2	4	3	157	135	713
合计	20	351	61	230	11	7	3	252	235	1170

表 6 中,发文数最多的是国家社科基金项目(351 篇),其次是省(市)基金项目(252 篇)和教育部基金项目(230 篇)。其中教育部基金资助项目的论文数上升幅度最大,说明其资助力度逐年加大,成果也较为显著。省(市)基金由于资助的单位多,难以统计究竟有多少单位资助了哲学研究项目以及哪些基金成果较为突出。但从发表论文的篇数增长看,该类基金的资助力度已在逐年加大。从表 6 可以看出,国家社科基金、教育部基金的发文量较大,说明它们对哲学研究有重要的推动作用。

表 7 给出了哲学基金论文被引统计。2005 - 2006 年哲学基金共发表论文 1 170 篇,被引 592 篇次,基金论文篇均被引 0.51 次,低于 2005 - 2006 年人文社会科学基金资助论文篇均被引率 0.991 次。

在表 7 中,对哲学研究有重要资助的如国家社科基金与教育部基金,其篇均被引率略低于平均水平。这一方面是由于上述基金发文量大,平均后篇均被引率受到影响;另一方面由于论文被引相对于发文的滞后性,发文量较大的基金论文篇均被引率的考察需要较长时间才能客观评价;还有一方面也由于哲学学者较注重项目的最终成果(专著和研究报告),而忽略了项目的中期成果(论文),使之在发表时没有注明基金资助信息,造成引用统计时无法获得这些论文的基金信息。

表 7 2005 - 2006 年哲学基金论文被引统计

发文与 被引 基金类别	两年基金 发文(篇)	两年基金 论文被引 (篇次)	基金 论文篇均 被引(次)
国家自科基金	20	41	2.05
国家社科基金	351	162	0.46
国家其他基金	61	31	0.51
教育部基金	230	103	0.45
其他部委基金	11	7	0.64
中科院基金	7	13	1.86
社科院基金	3	1	0.33
省(市)级基金	252	123	0.49
其他基金	235	111	0.47
合计	1 170	592	0.51

我们注意到,国家社科基金哲学论文的篇均被引率已由 2000 - 2004 年的 0.212 次,上升到 2005 - 2006 年的 0.46 次;教育部基金哲学论文的篇均被引率已由 2000 - 2004 年的 0.324 次,上升到 2005 - 2006 年的 0.45 次。说明这两大基金的管理水平和论文质量有了较大提高。

五、结语

通过对 2005 - 2006 年 CSSCI 哲学学科数据的分析,对 2005 - 2006 年中国的哲学研究概况有一些总体的认识和评价:一是哲学学科的研究力量在规模上进一步增强,哲学论文数量大增;二是马克思主义哲学研究有较快发展,其他的哲学研究方向如中国哲学、西方哲学和科学技术哲学等,发展较为平缓;三是哲学各学科方向对自身的描述、反思和建设较之以前更为自觉,研究中更为注重基础性文献的使用,哲学的基本问题以及所面对的实践问题、时代问题得到持续性的关注;四是基金资助力度加强以及基金论文质量上升等。通过具体分析,我们也看到,近年来中国的哲学研究整体上还处在探索发展的过程中,学科的自我反思和自我调整仍然有待于增强,学科的不同领域以及二级学科的发展还不够平衡,原创性、经典性的成果不多,学科的发展任重道远。

参考文献:

- [1] 苏新宁. 中国人文社会科学学术影响力报告[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2007.
- [2] 国家社会科学基金项目历年资助表[DB/OL]. <http://www.npopss-cn.gov.cn/planning/yearxm.htm>.
- [3] 苏新宁. 图书馆、情报与文献学研究热点与趋势分析[J]. 情报学报, 2007(3): 373 - 383.
- [4] 中文社会科学引文索引[DB/OL]. <http://cssci.nju.edu.cn>.
- [5] 2005 - 2006 年 CSSCI 来源期刊[DB/OL]. http://cssci.nju.edu.cn/cssci_lyqk2007.htm.

An Analytical Survey of Philosophy Studies in China: Based on CSSCI-data

XU Xiao-yue, BAI Yu-xiao

(Department of Philosophy, Nanjing University, Nanjing 210093, China)

Abstract: The paper has made an in-depth analysis of CSSCI - data (2005 - 2006) on the philosophy studies in China. The analysis is carried out from several approaches, including the publishing papers, the citation, the influenced papers and books, the funds effect etc. The general survey of the current development in the field of philosophy studies has been provided.

Key words: philosophy; citation - analysis; CSSCI; bibliometrics

(责任编辑 彭建国)